

## СУФРАЖИЗМ КАК ПОЛИТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ФЕМИНИЗМА

**Суфражизм** – это борьба женщин за избирательные права. Сейчас женщины могут работать, имеют право на высшее образование и даже избираться в президенты. Сложно представить, что ещё столетие тому назад женщина полностью зависела от мужчины и имела ограниченные права и возможности.

Со временем между активистками феминистского движения утвердилось мнение, что наилучшим способом урегулирования многих проблем женщин может быть обретение равных с мужчинами политических прав. Требование *избирательного права* было основным в деятельности значительной части феминистских групп к концу XIX в. Из чего следует, что либеральный феминизм составил свою политическую программу и формировался, главным образом, в форме суфражистского движения в странах с либеральным обществом (преимущественно, в Великобритании и США)

В ходе реализации политической стратегии суфражистками применялись две основные тактики:

- лоббирование, ориентированное на законодателей и работу в Конгрессе (письменные обращения, организация личных встреч с законодателями и президентом, сбор подписей под петициями и подача их в парламент)
- тактика радикальных действий, основной целью которой являлось привлечение общественного внимания.

Лидерами радикального крыла в женском движении являлись Эммелин Панкхерст и ее дочь Кристабель, входившие в Женский социально-полити-

ческий союз и выступавшие за наделение женщин равными с мужчинами политическими правами. Однако, в отличие от либеральных суфражисток, они совершенно не поддерживали сотрудничество с правительством.

Сторонниц Женского союза называли «**милитантками**», а в США «**суфражетками**». Воительницы осуществляли атаку на правительство в самых различных формах (устраивали демонстрации, массовые шествия, уличные схватки с полицией, молотками разбивали окна офисов и витрины шикарных магазинов, обрезали провода телефонов, устраивали поджоги и даже взрывы, а оказавшись в тюрьме, объявляли голодовку). Несмотря на столь агрессивные методы, деятельность милитанток привлекла к себе внимание прессы, что привело к появлению новых сторонников и увеличило количество жертв суфражистским организациям.

Для окончательной победы движения в равной степени оказались значимы обе тактики.

Таким образом, суфражистское движение прошло длительный путь и за семидесятилетнюю историю своего существования эволюционировало от небольшой группы активистов к движению множества организаций, идей и тактик. Данное движение заложило основу для дальнейшей реализации политической активности женщин, поскольку ввело их в сферу общественно-политических отношений как полноправных граждан.